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1. Premessa

Il dimensionamento di una qualsiasi struttura richiede la previsione dei carichi
che questa dovra sopportare durante la sua vita utile. Nel caso stradale, questa
previsione richiede la determinazione di un parametro in evoluzione quale ¢ il traffico

veicolare ed in particolare modo, il traffico veicolare pesante.

Il predimensionamento della sovrastruttura stradale & stato eseguito mediante
I'utilizzo dell’algoritmo di calcolo dell "AASHTO GUIDE FOR DESIGN OF PAVEMENT
STRUCTURES” basato sui risultati di prove sperimentali su circuito e tiene conto di
una serie di relazioni fra I'indice di spessore e la quantita di ripetizioni di carico da parte
di assi, singoli o binati, diversamente caricati. Tale metodo permette di calcolare il
numero di passaggi di assi standard da 80kN che la pavimentazione pu0 sopportare
prima di raggiungere un grado di ammaloramento, cioé un livello di funzionalita
inaccettabile. Il numero ricavato va poi confrontato con il numero di passaggi di assi
standard alla fine della vita utile calcolati attraverso lo spettro di traffico inserito nel

“catalogo delle pavimentazioni stradali”.

La verifica viene svolta determinando il parametro Ws in funzione dell’'indice di
spessore IS e confrontandolo con il parametro Ng2 che rappresentano rispettivamente
il numero di assi standard che la pavimentazione pud sostenere nella vita utile ed il

numero di assi standard che la pavimentazione sosterra nella sua vita utile.

[l pacchetto € verificato se Ng2 < Ws2
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2. Dati iniziali

Il tratto di strada & stato sottoposto a misurazione del traffico. I risultati maggiormente

significativi del traffico giornaliero sono elencati di seguito (dati riferiti al 2016):

Da Maserada

ven 04/03/116 motocicli  automobili  transporter autocarri autotreni Totale
Gifinoa 10 O 131 gz 418 119 g1 1741
15iinaa 19 0@ 184 ROZ 491 170 122 18569
&fing @ 22 Ora 489 3256 1639 499 375 6268
22 fira s 8 Cra 25 184 118 28 57 412
ifine @ 24 Ora 524 3440 1757 527 432 6680
Da Ponzano
ven D4/03/18 matocicli  automabili  transporter autocarri autotrens Tolale
E fln'a 10.Odg 36 1394 493 225 28 2176
Stira s 19 O 48 1812 769 244 30 2903
Blinca 22 0ra 182 5596 2146 796 08 8818
22 fina @ 6 Ora 19 489 126 35 19 B8R
ufinoa 24 Ora 201 6085 2272 831 17 9506
N° totale di veicoli: 16180;
N° totale di veicoli pesanti: 1907;
Percentuale di veicoli pesanti: 11,8%;
TGM risultante: 16180 veic/gg
Massima densita di veicoli pesanti misurata 110 veic/h
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3. Verifica del pacchetto di pavimentazione — Determinazione di Ws,

Il calcolo & svolto con il metodo AASHTO applicando la funzione di regressione

seguente:

LOgW8_2 = ZR " SO + 9.36 - Log(

Posto:

Per la pavimentazione della viabilita si ottiene il seguente indice di spessore IS

Tipo di strada: Strada urbana di scorrimento

grado di affidabilita:
deviazione standard:
indice di servizio iniziale:
indice di servizio finale:

modulo resiliente effettivo:

R =90%
Zr =-1.282;
PSIi=4.20
PSls = 2.50

Mr =10 x CBR = 80 Mpa

PSI, — PSI;
Is Log—Z7—735
=t 1) ~0.20+ 215 14232 LogMy - 3.056
: 0.40 + —
Is :
(zz5+1)

Sp=0.45

considerando un fattore di drenaggio pari a m = 1,00 per lo strato non legato:

Strato

Materiale Stabilita
Marshall

{ kg)

Rotturaa 7 CBR

giorni (kg/cm”) (%)

Coefficiente di
equivalenza
[EN]

10040

Pietnischert

Fondazione
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Stabilita S
Strato Materiale CBR | a a*s
Marshall (cm)
Conglomerato
Usura 770 0,40 4 1,60
bituminoso
Conglomerato
Binder 580 0,37 8 2,80
bituminoso
Conglomerato
Base 410 0,24 12 2,88
bituminoso
Fondazione Misto granulare 50 |0,11 40 4,40
IS
11,68
(cm)

Applicando la (1) si ottiene Ws2> = 16.398.496 passaggi di assi equivalenti da 80 kN.

4. Verifica del pacchetto di pavimentazione — Determinazione di Ns

La verifica ¢ riferita alla pavimentazione della viabilita principale, all’anello della

rotatoria e nei bracci di immissione e uscita dalla rotatoria. Il flusso medio giornaliero

TGM misurato corrisponde al massimo a complessivi 1907 veicoli pesanti/giorno

valutati su entrambe le corsie.

Per il calcolo dei soli parametri di equivalenza e del numero medio di assi si

considera a favore di sicurezza una strada di tipo 6 (urbana di scorrimento) e si & fatto

ricorso ai coefficienti di equivalenza ed allo spettro di traffico suggerito dal “Catalogo

delle Pavimentazioni”:
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Tab. 2 - Tipi di veicoli commerciali, numero di assi, distribuzione dei carichi per asse.

Tipo di veicolo N° Assi Distribuzione dei carichi per asse in KN
1) autocarri leggeri 2 +10 120

) " ; me 730

3) autocarri medi ¢ pesanti . 140 150

) """ ’ 750 710

5) autocarri pesanti 3 40 180 |80

5 " " " 160 100, 100

7) autotreni e autoarticolati 4 140 190 130 180
8 v z T80 00— L100 7100
9 " " 5 30 80180 LR
10) " . " 16019090 100 T00
1) " b A 0 100 J80 J30 80
1) " " " LoU 110 190190 |90
13) mezzi d'opera " W0 120 1130, T30 T30
14) autobus s L4 130

15 " 2 160 1100

16) " 2 W 180

Tab. 3 - Tipici spettri di traffico di veicoli commerciali per ciascun tipo di strada.

Tipo di veicolo

Tipo di strada 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 11 )12 |13 |14 |15 16
1) autostrade extraurbane [12.2|--— [24.4|146(2.4 (122|124 |49 |24 [49 |24 |49 [0.10|—- | -— |12.2
2) " urbanc 18.2 [18.2 [16.5 | =e=e | woom | mcee | cooe [ cooe | ccoe | e | oo | e |16 [18,2 (273 | ——m
3) strade extr. principali e| -—- (13.1(39.5(10.5,79 |26 {26 |25 |26 |25 |26 |26 {05 |- |--- |10.5
secondaric a forte  wraffico
4) strade extraurb. sccond.| -—- [ - [58.8129.4 ) -=en 1 5.9 | mnem [ 2.8 | mmme | ;e [owee | cmem (0.2 | ooem | a= | 2.9
ordin.

» 24 & “’\0 1 2 4 15 S 0 ns 19
6) " urbane di scorrimento [18.2 [18.2116.5 | — [ - [ - | o [ coe- [ - | = [ —-T1.6 [18.2]27.3 [ —-
[2) corsio preferenziali | — [ — [— |— [—[—|—{— [—]—1— |—|—J& |55 [—]|

Applicando le formule seguenti:

-{4.79-[1og(18+1)—1og(o.zzs-pi+Tl-)]+4.33-1og(Ti)+§—a /B*}
L

Csyi = 10
dove
G=1 PSI; — PSIf
Y
0.081 - (0.225 - P; + T;)323
B; =040 + =
(ﬂ_p 1) ' . T323
2.54 i
Posto:
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Tipo di strada: Strada urbana di scorrimento

grado di affidabilita: R =90%

deviazione standard: Zr =-1,282; So=0.45
indice di servizio iniziale: PSIli=4,20

indice di servizio finale: PSls=2,50

modaulo resiliente effettivo: Mg = 10 x CBR = 80 Mpa

Indice di spessore: IS=11,68 cm

si ottiene un coefficiente di equivalenza Csy = 1,332.

Considerando un incremento annuo del traffico pari a r = 4,00%, una vita utile di 20
anni dall’entrata in esercizio e la percentuale di veicoli pesanti pari al 11.8% determinata
dagli stessi tabulati sopra citati, si ricava il numero di assi standard equivalenti da

8,2 ton che gravano sulla struttura di progetto:

CALCOLO ASS| EQUIVALENTI STANDARD DAL TGM

TGM in una direzione veic/gg 8240
Vita utile (anni) N 20

Coefficiente di proiezione del traffico (%) r 4,00%
Distribuzione del traffico per senso di marcia pd 100%
Percentuale veicoli commerciali pesanti (%) p 11.8%
Percentuale traffico pesante su corsia lenta pl 100%
Dispersione delle traiettorie d 100%
coefficiente equivalenza distribuzione Csn 1.332

Ng, =365-TGM "pg-p;-p-d-Csy si ottiene: Ns.2 = 13.821.681

T

5. Conclusioni

Il pacchetto costituito da 4cm di usura, 8cm di binder, 12cm di base e 40cm di

fondazione misto granulare risulta verificato in quanto:

Nsg2 =13.821.681 < W5, = 16.398.496
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